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Кой стои зад проекта на Карадере  
и какво предвижда той?
Хронология на събитията
2007 – Официално е представен проектът 
„Черноморски градини“ на световно из-
вестния архитект Норман Фостър и бъл-
гарския му партньор арх. Георгий Стани-
шев. Едни от инвеститорите са Димитър 
Борисов и Иво Иванов, собственици на 
футболен клуб „ЦСКА“ и на фирма „Ти-
тан“, която е официален спонсор на БСП 
през същите години. Проектът предста-
влява изграждане на луксозен жилищен 
и курортен комплекс, на територия от 
1235 дка в местността Карадере, горите и 
земеделските земи наоколо.

2008 – Със скандални заменки са при-
добити 707 дка от землището на гр. 
Бяла, в полза на инвестиционната кома-
ния „Мадара Бяла Норд“, отговорна за 
проекта. Заменките са осъществени по 
време на Тройната коалиция и влизат в 
защитена територия Натура 2000. През 
2011 ЕК завежда дело срещу България за 
нерегламентирана държавна помощ 
по отношение на заменените гори по 
време на мандата на Сергей Станишев.

2008-2013 – Проектът е замразен заради 
световната рецесия неясно финансира-
не. Получава и отказ за сертифициране 
като Приоритетен инвестиционен проект.

2013 – Официално се обявява глобал-
ното (ре)стартиране на проекта, чрез 

нова инвестиционна компания – „Ма-
дара Юръп“ АД, със седалище Варна, 
зад която седи лицето Людмил Гачев, 
известен също като агент Михаил от 
VI управление на ДС, съдрудничил на 
службите и след 1989 г. в управлението 
на КТБ до 2007 вкл. и други банки. Ак-
ционер в – „Мадара Юръп“ АД e офшор-
ното дружество Rainbow Malta Limited 

Април 2013 – Проектът на „Мадара 
Юръп“ АД – „Бляк Сий Гардънс Еко Ри-
зорт“ кандидатства за сертифициране 
като Приоритетен инвестиционен проект 
към Министерството на Икономиката, 
който сертификат би му осигурил пълна 
административна и частична финансова 
помощ от държавата, включително ця-
лостното изграждане на инфраструк-
турата за сметка на държавата.

11 Юли 2013 – Сергей Станишев вна-
ся в Парламента проекто-решение за 
парк „Българско Черноморие“, който 
предвижда известен строителен мора-
ториум, с изключение на приоритетни 
проекти с местно и национално значе-
ние. Мораториумът обхваща зоните на 
Карадере, Иракли, Крапец, Дюни и де 
факто узаконява невърнати заменки 
и други строежи в националната ни 
екологична мрежа, като елиминира 
евентуалната конкуренция.
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ДС ще строят на Карадере 
с… държавна помощ !?!
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Май 2013 – Компанията Мадара Юръп“ 
АД присъства с официален сайт и клон в 
Шанхай, Китай и по неофициални дан-
ни работи с китайски инвеститори. Ком-
панията смята да финансира изгражда-
нето на първия етап на проекта – над 300 
млн. лева инвестиции – основно чрез 
продажба на ваканционни жилища на 
чуждестранни граждани срещу 1 млн. 
лева на жилище от 120 кв. м

12 Юли 2013 – По съвпадение в Пар-
ламента е внесен проект за промени в 
Закона за чужденците в България и За-
кон за българското гражданство, който 
предвижда чужденци, които са инвес-
тирали поне 1 млн. лева у нас и техни-
те роднини да придобиват българско 
(европейско) гражданство. Проектът е 
внесен от Коалиция за България (БСП).

ПРОЕКТЪТ
Проектът включва комплекс от 6 хоте-
ла и над 2000 частни апартамента и 
къщи, здравен център с поликлиника, 
кино и концертна зала, детска градина, 
галерии, спа център, търговски център, 
барове и ресторанти, яхтено пристанище. 

•	 За целите на проекта местност Кара-
дере се нуждае от пълно изграждане 
на скъпоструваща инфраструктура 
(пътища, ток и вода), която ще бъде 
построена с пари на държавата и да-

нъкоплатците, като теренът е изклю-
чително насечен и нестабилен.

•	 Профилът на проекта предполага 
„луксозна“ и предимно чуждоезична 
демографика на клиентелата и едва 
ли предвижда работни места, които 
да ползват местни ресурси (дори от 
гр. Варна). Така след евентуална (пре)
квалификация местните жители ще се 
състезават сред национална конкурен-
ция от вече изградена работна сила. 

ВНИМАНИЕ!!!
Макар и обявен като „еко“, този проект 
е в разрез с природните характеристи-
ки на местността. Районът на Карадере 
попада в екомрежата „Натура 2000“, в 
защитена зона „Камчийска планина“ 
(за опазване на дивите птици) и за-
щитена зона „Плаж Шкорпиловци“ (за 
опазване на природните местообита-
ния на дивата флора и фауна). 

Осъществяването на този проект ще уни-
щожи не само биологичното разнообра-
зие, но и традиционните отрасли и заето-
сти. Ще упражни натиск върху местната 
популция и администрация като една от 
главните му цели е облагодетелстването 
на лица от българските бизнес и полити-
ка, чрез придобиване на огромни по раз-
мер комисионни и собствености.

ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ...
Местност КАРАДЕРЕ е част от защите-
на територия НАТУРА 2000 и през нея 
минава ВИА ПОНТИКА – един от най-
големите маршрути за миграция на пти-
ците, откъдето прелитат изключително 
редки видове като – царски орел, египет-

ски и белоглав лешояд, а също розов пе-
ликан и щъркел. КАРАДЕРЕ има голямо 
национално значение за всички, които 
обичат природата и е едно от последните 
девствени места по Черноморието.
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